
Zbelítov
Kraj: Jihočeský Okres: Písek

Správní obvod: Milevsko GPS souřadnice: 49.456630N, 14.329069E

Nadmořská výška: 488 m n. m. První pís. zmínka: 1379 (645 let) Katastrální výměra: 287 ha

Počet obyvatel: 329 PSČ: 399 01

Adresa URL: www.zbelitov.cz

Okolí a příroda Zbelítov
Území katastru obce Zbelítov tvoří mimo zástavbu především zemědělsky obhospodařovaná
půda s množstvím remízů a zbytek pak smíšené hospodářské lesy s převahou kulturních smrčin
a menším zastoupením písčitých borů a bučin.
Katastrem obce protéká Osecký potok, který byl z větší části napřímen, ale jeho část zůstala
doposud v původní meandrovité podobě s pobřežními porosty vrb a křovin. Ve Zbelítově je několik
rybníků a rybníčků, využívaných především hospodářsky pro chov ryb, z nichž největší v
katastru obce je rybník Dolejší. Část severní hranice s katastrem obce Něžovice, tvoří hráz
hospodářského rybníku Zlatina, který je významným místem rozmnožování vzácných obojživelníků
a plazů v nejbližším okolí Zbelítova.
Jižně od obce se vypíná písčitý vrch Pahorky s nadmořskou výškou 522 m, s porosty borovic a stepním
společenstvem rostlin. Severozápadně od obce leží vrch Svarkov (515 m) a na západ od Zbelítova zalesněný
vrch Babina (505 m). Nejvyšším bodem v okolí Zbelítova je vrch Zvíkovec u Milevska, s nadmořskou
výškou 542 m. Nejnižší bod katastru je v blízkosti Dolejšího rybníka u Oseckého potoka, zde je
nadmořská výška méně než 470 m. Průměrná nadmořská výška v katastru se pohybuje kolem 500
m.
Přímo na území obce je několik větších vodních nádrží, z nichž největší  je koupaliště u
kulturního domu, které také slouží k chovu ryb a jako  zásobník hasící vody.
Přírodní památka Boukal
Přírodní památka Boukal je lesní rybník se zarostlými břehy a nachází se asi 1 km severně od obce
Zbelítov, v katastru obce Něžovice. Původně byl klasifikován jako chráněný přírodní útvar a od r. 1985
se jedná o přírodní památku. Boukal má hranici ochranného pásma označenou dvěma červenými
pruhy, kolem kterých je ochranné pásmo o šířce 50 m. Je zde zaznamenán výskyt silně ohrožených
druhů blatnice skvrnité, kuňky obecné, rosničky zelené a skokana zeleného. Z ohrožených druhů se zde
vyskytují moták pochop, potápka malá, ropucha obecná a užovka obojková. Rostlinstvo rybníka poskytuje
těmto druhům výborné podmínky k rozmnožování a spolu s klidnou polohou v lese i dostatečný klid k
životu. Hráz byla kdysi osázena jasany ztepilými, které zde rostou dodnes. K rybníku vede několik
značených turistických cest, jejichž rozcestí je v blízkosti jeho hráze a podél hranice ochranného pásma
vede značená naučná stezka. Díky výskytu kuňky obecné byla přírodní památka Boukal roku 2004
vyhlášena za evropsky významnou lokalitu a roku 2011 byla rozšířena o nedaleký rybník Zlatina, který je
obdobným biotopem s výskytem chráněných druhů fauna a flóry.
Text pochází ze stránek zde: https://www.zbelitovsko.cz/priroda.php
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